

Lengyel Ujság

Noviszád, 1939 augusztus 7. hétfő

Urednik — Szerkeszti
ANDRÉE DEZSÓ

20. évfolyam 216. szám

Danzig már teljesen német kézen van

és már csak a német-danzigi vámközösség kikiáltása van hátra - írja az angol sajtó

Varsóból jelentik: A lengyel sajtó kifejti, hogy miután Danzig szabad város a lengyel vámterület határán belül fekszik, a lengyel kormányt megilleti a jog, hogy teljes ellenőrzést gyakoroljon a vámügyi előírások betartása felett. A lengyel közegek azonban ellenőrző feladatuk gyakorlása közben akadályokba ütköznek mind a hivatalos körök, mind a közönség részéről. A lengyel kormány egyedül a vámjogok tiszteletbentartását követeli és kész ebben az értelemben tárgyalásokba bocsátkozni, ha a danzigi szenátus a maga részéről hajlandó helyreállítani a danzigi vámigazgatás rendes menetét és biztosítani a lengyel vámellenőrök munkájának sza-

bad gyakorlását.

Danzigi jelentés szerint a legújabb lengyel jegyzékkel kapcsolatban danzigi körökben megállapítják, hogy a jegyzék nem teremtett új helyzetet sem pozitív, sem negatív értelemben.

GREISER NEM TART HÁBORUTÓL

Londonból jelentik: Greiser, a danzigi szenátus elnöke a Daily Express tudósítója előtt kijelentette, hogy nem hisz a Németország és Lengyelország között kitörő háboru lehetőségében. A tudósító ehhez a nyilatkozathoz a következőket fűzi hozzá:

— A kérdést tulajdonképpen már háboru nélkül meg is oldották, mert a város teljesen a németek birtokában van. Danzigot Németország már meg is szállotta és ahhoz, hogy a megszállás teljes legyen, most már csak Danzig és a birodalom vámközösségének kikiáltása van hátra. Megjósolhatom, hogy rövidesen ez is bekövetkezik, — írja az angol újságíró.

AZ OLASZ SAJTÓ A NEMZETKÖZI HELYZETRŐL

Rómából jelentik: A szombati olasz lapok súlyosnak tartják a nem-

zetközi helyzetet. Ennek oka szerintük először az, hogy a danzigi kérdésben a német-lengyel ellentétek kiéleződtek, másodsor pedig Cham-

berlain pénteki beszéde és a távolkeleti helyzet. A Popolo di Roma megjegyzi, hogy a newyorki tőzsdén pánik tünetei jelentek meg. A danzigi helyzet szempontjából főleg az a hír keltett érdeklődést, hogy a danzigi szenátus azzal a tervvel foglalkozik, hogy megszüntesse a vámhatárokat Keletporoszország felé.

ELMARADT FLOTTALÁTOGATÁS

Londonból jelentik: Az Isztambulban horgonyzó angol hadihajók váratlanul lemondtak tervezett fekete-tengeri cirkálójukat és vasárnap Alexandriába térnek vissza, hogy résztvegyenek a keleti — földközi-tengeri hadgyakorlatokon.

OROSZ-TÖRÖK KATONAI SZERZŐDÉS KÉSZÜL

Londonból jelentik: A News Chronicle értesülése szerint Saradzsglu török külügyminiszter, aki a hét folyamán Törökország szófiai, moszkvai, berlini, budapesti és beográdi diplomáciai képviselőivel tanácskozott, rövidesen Moszkvába utazik, hogy az orosz-török baráti egyezményt katonai szerződéssé építse ki.

Fényes nappal lelőtték Sierra ezredesét, a mexicói ellenzék vezérét

Az Avala jelentése szerint szombati délután merényletet követtek el Sierra Balovár ezredes, a mexicói ellenzék vezére ellen. A merénylők sőtűzet adtak le Sierrára, mire az ezredes kísérete szintén tüzelni kezdett és valóságos csata fejlődött ki. A harcban a merénylők közül kettő életüket veszítették, Sierra ezredes sérülései életveszélyesek, megmentésében nem bíznak az orvosok.

A merénylet után a rendőrség azonnal megkezdte a nyomozást és Sierra ezredes ellenfelei közül igen sokat letartóztattak. A letartóztatottak között van Caldenas Raphael abornok és a constitucionális főszevetségének több vezető embere is.

Szombaton megismétlődött Csinking és a csunkingi diplomatanegyed bombázása

A kínai csapatok Sinjangnál visszavonulása kényszerítették a japánokat — Észak-Kínában tovább tartanak az angol-ellenes tüntetések

A Havas iroda londoni jelentése szerint a csunkingi angol, francia, német és belga követségekre szombaton ismét bombák hullottak és súlyosan megrongálták az épületeket. A bombázás alkalmával a belga követség előtt álló 3 autó teljesen megsemmisült. Egy japán felhivatalos jelentés szerint a japán nagykövet visszautasította a hozzáintézett angol tiltakozást. A nagykövet kijelentette, hogy a japán kormánynak semmi köze sincs a történetekhez s így nem is tehet lépéseket abban az irányban.

Kínai harctérről érkezett jelentések arról számolnak be, hogy a kínai csapatoknak két körzetben sikerült volt a japánokkal folytatott harcok során. Az Észak-Hankeuban levő

kínai csapatok visszaverték a japánok ellentámadását és elfoglalták Ming Kangot, amely a peiping-hankei vasutvonal mentén fekszik. Japán jelentések szerint a japán csapatok a múlt hét végén megkezdték előnyomulásukat Sinjang felé. A mostani kínai jelentésekből kitűnik, hogy a Wang Munnál nemrégiben partra szállt japán csapatok kénytelenek voltak visszatérni hajóikra. A Stefani hirszerző iroda Washingtoni jelentése szerint a kaifengi zónában maradt amerikai állampolgárok rendeletet kaptak a körzet elhagyására, mivel azt a japán csapatok támadása fenyegeti.

Észak-Kínában egyre nagyobb méreteket öltenek az angolellenes tüntetések. A tömeg gyűlése most már

kiszélesedett az amerikaiakra is és több városban éles tüntetések voltak az északamerikai Egyesült Államok ellen. A tömeg amerikaellenes plakátokat vitt és lelkesen tüntetett a szónokok mellett, akik Amerikát élesen sértő beszédeket mondtak.

Lengyelország március óta nem mozgósított

Varsóból jelenti a Lengyel Táv-irati Iroda: Az utóbbi időben a külföldön minden alapot nélkülöző hírek jelentik meg Lengyelország mozgósításáról. A hírterjesztők nem tartoznak Lengyelország barátai közé, rosszindulatu »jóértesültségükkel« a nyilvánosságot szeretnék félrevezetni. A vész-üzenetek szerencsére Európában nincs nagy hitelek, mivel mindenki tudja, hogy Lengyelországban március óta semmi éle mozgósítás nem történt.

Kivégezték Abaldon főhadnagy merénylőit

A merényletben résztvevő 60 embert pénteken éjjel, illetve szombat hajnalán kivégezték

Abaldon főhadnagyot, Madrid katonai ügynökségének főnökét három nappal ezelőtt az országúton megtámadták és megölték. Az azonnal lefolytatott széleskörű nyomozás alkalmával száznál több egyént letartóztattak és közülük hatvanat vád alá helyeztek. A merénylet elkövetésével vádolt polgárok felett pénteken délután hirdettek ítéletet és valamennyiüket halálra ítélték. Ötvenhárom merénylőt még pénteken éjjel kivégezték, hét merénylő felett szombat hajnalán hajtották végre a halálos ítéletet.

A madridi lapok a halálos ítéletek végrehajtásával kapcsolatban megírják, hogy a kellő szigorral büntetett merénylet valószínűleg elejét veszi a hasonló cselekményeknek.

Kifűntetést kapnak a Sigfried-vonal munkásai

A Havas iroda berlini jelentése szerint Hitler vezér munkás érdemrendek készítésére adott ki rendeletet. A munkás érdemrenddel azokat a munkásokat tünteti ki Hitler, akik a Sigfried-vonal elkészítésénél közreműködtek.

Reggeli levél

Csillagjóslatok - a világpolitikában!

A francia sajtót és a közvéleményt újabb nyugtalansági hullám öntötte el. Főleg a baloldali lapok festik a háborus veszedelm ördögét a falra. Újabb és újabb jelenségeket fedeznek fel, főleg Danzig körül.

Az Oeuvreben — természetesen — Tabouis asszony arról az értesülésről számol be, hogy Berlinben és másutt is a német birodalomban augusztus 14-re, 15-re és 16-ra rengeteg katonát hívtak be és ugyanakkor általános gépkocsifelülvizsgálatot tartanak. A lengyel határ közelében Tabouis asszony szerint 400.000 katonát vontak össze a németek. A baloldali lapok azt írják, hogy Danzig máris teljesen mozgósítva van és egyre sűrűbbek és súlyosabbak a surlódások a szabad város és a lengyel kormány közt.

Annyi kétségtelen, hogyha nem is ezeknek a képtelen híreszteléseknek az alapján, de komoly körök is számolnak azzal, hogy augusztus végéig erősen kiéleződhetik a nemzetközi helyzet.

Fel is készülnek erre, amit élénken bizonyítanak az európaszerte egymásra folyó vezérkari tanácskozások, szárazföldi, tengeri és légi hadgyakorlatok.

Érdekes, hogy teljesen gyerekes híreket is milyen sikerrel terjeszt a mai légkörben egy láthatatlan központból irányított nemzetközi propaganda.

Legújabb példaként azt a hirt adják szájról-szájra Párisban az emberek, hogy csillagjósok megjövendölték: Hitler kancellárnak szerencse-csillaga szeptember elején éri el teljes ragyogását, pályája akkor jut el tetőfokára.

Ebből az álitólagos jóslatból azután azt a következtetést vonják le a politikai csillagászok, hogy Hitler Adolf még szeptember előtt mindenképpen új vállalkozásba kezd, hogy csillagképeinek előnyös helyzetét még a fordulat előtt kihasználja. Hogy ilyen hírek felnőtt emberek körében hiteltre találnak, az megint csak azt bizonyítja, hogy milyen nagyfokú idegességben él egész Európa.

(I. G.)

ARANYLÁZ TÖRT KI A KOCSÁNEI JÁRÁSBAN

A föld gyomrában aranyat keres Aranyra éhes ember sok ezer, S a föld gyomrában turva, nem látják, hogy

Tengernyi arany lábuknál hever.

S míg a hiába keresett aranyért

Kiveri egész testüket a láz,

Elpusztul, ami lábuknál hever, a

Valódi arany, az arany kalász.

FANYAR TÓBIÁS

Kis danzigi közlekedéstan

Hogyan jut el a danzigi ember Németországba és a lengyel - Lengyelországba?

(Danzig, augusztus 3). A rengeteg probléma közt, amelyet a háboru utáni Kelet-Európa rendezése magával hozott, a legérdekesebbek egyike a közlekedés bonyolult megoldása. Természetesen ebbe erősen belejátszik az is, hogy Lengyelország és Danzig, illetőleg Lengyelország és Németország közt mindvégig feszült volt a viszony és nem sikerült megoldást találni.

Ma a helyzet az, hogy Németországot egy átlagban 70-80 kilométer szélességű sáv, az úgynevezett »lengyel folyosó« választja el Danzigtól és Keletporoszországtól. A németek azt mondják, hogy ez a folyosó a legsúlyosabb, amit Versaillesben kaptak.

A lengyelek viszont arra hívatkoznak, hogy egy 35 milliós nemzetnek szüksége van a szabad kijáratra a tengerhez, különösen ha külkereskedelmének t u l n y o m ó nagy része a tengeren bonyolódik le.

KÜLÖNÖS FORGALOM

Ez a helyzet aztán a legmulatságosabb közlekedési furcsaságokra vezet. Danzig például szoros közösségben él gazdasági téren Lengyelországgal. Ennek ellenére semmiféle gyorsvonati összeköttetése nincs Lengyelország nagy városaival.

Ha valaki Varsóba akar utazni, Tczewig döcögő helyi vonaton kell megtennie az utat, ott átesik az utlevélvizsgálaton és aztán felszállhat a varsói gyorsvonatra.

Ez a gyorsvonat Gdyniából indul és átrobog az egész danzigi területen, de ott sehol sem áll meg!

Ennek a rendszernek az a célja, hogy a lengyel polgárok, ha az ország belsejéből Gdyniába, a lengyel kikötővárosba, vagy a 140 kilométeres tengerparton és Hel félszigeten elterülő bájos tengeri fürdők valamelyikére utaznak, ne legyenek kénytelenek utlevelet, illetőleg igazolójegyet váltani. A danzigiak azonban annak a jelét látják ebben, hogy

Lengyelország közlekedésileg is hátrányos helyzetbe akarja őket hozni.

Érdekes egyébként, hogy Lengyelország belsejéből minden ut Danzigon át vezet a tengerpartra. Magán a lengyel folyosón keresztül csak egyetlen kis helyi érdekű vonal vezet a tengerhez, ugyhogy ezt nem is használják fel távolsági közlekedésre. De

lehetetlen is lenne azt a sok millió tonna árut, amely évente tengelyen gurul Danzig és Gdynia felé, ilyen mellékvonalon elszállítani.

Még érdekesebb, hogyan jut el a danzigi polgár Németországba. Természetesen megtehetné, hogy Gdynián keresztül a tengerparton Stettinbe vezető vasútvonalon, lengyel területen át utazzék. Amióta azonban rendkívül feszült a helyzet, a lengyelek ezt minden módon megnehezítik és igen körülményes utlevél- és vámvizsgálaton kell át-

esnie a danzigi polgárnak a lengyel-német határon. Ezért az egyszerűbb módon választják: kelet felé indulnak el, hogy — nyugat felé utazzanak. Danzigból először a keletporoszországi Marienburgba mennek. Ez már a német birodalom, ahová

vizum nélkül léphet be a danzigi polgár és viszont.

Marienburgban aztán felszállnak a korridorvonatra, amely viszont lengyel területen robog át megállás és ellenőrzés nélkül, egészen a német birodalmi határállomásig.

BACCARAT — ÁLLAMI TÁMOGATÁSSAL

Hasonlóképpen utaznak, persze fordított irányban Danzigba a németek, akik teljesen ellepik a danzigi területen levő Zoppot világfürdőt. A zoppoti strandon, fent a jáltekkaszinóban, a gyönyörű sétányokon, ahol azelőtt éppen anynyi angol és francia szót lehetett hallani, mint olaszt vagy románt, ma kizárólag birodalmi németeket találunk. Nagy ritkaságszámba megy egy-egy svéd vagy lengyel. A német birodalom

minden eszközzel meg is könnyíti polgárainak a Zoppotba való utazást és a birodalmi bank külön márkaellátmányt bocsát rendelkezésükre a kaszinóban való játék céljából. Ezt nem adják ki készpénzben, hanem csak zsetonokban, amelyek színe különbözik a többi, készpénzre átváltható játékpénzekétől. Ha aztán valaki nyer, a nyereséget rögtön átutalják Németországba és mindenki lakóhelyén veheti fel a bankban.

A devizakorlátozásokkal kapcsolatban termelt sokféle márkához, a Sperrmarkhoz, Registermarkhoz, freie Markhoz tehát most még egy újabb különleges fajta: — a Spielmark is járul!

A DANZIGI FORINT ALKONYA

Ha már a valutáról szólunk, megemlíthetjük, hogy

a valaha legendás hírű danzigi forint sem tartozik többé az aranyvaluták közé.

Ma teljesen egyenlő értékű a lengyel zlotyval. A Danzigi Bank először 1935-ben volt kénytelen leértékelni a forintot, az idén pedig egy egész vaskos füzetre való devizarendelelet bocsátottak ki és gyakorlatilag ma éppen annyira kötött a devizagazdálkodás, akár csak Németországban. A forint kivételét is megtiltották, bár

a rendkívül udvarias, kellemes fellépésű danzigi határközégek nem tuiságosan ellenőrzik, van-e az utasoknál forint.

Érdekes viszont, hogy a német márkának Danzig minden nemzeti szocialista lelkesedése ellenére sincsen a szabad városban valami nagy értéke. A hivatalos árfolyam ugyan csaknem másfél forint egy márkáért, de

legfeljebb tíz márka ércpénzt váltanak be és azt is csak ki-

zárólag német birodalmi lakosoktól.

A vendéglőkben, üzletekben esetleg márkával is lehet fizetni, de csak egy forint értékben fogadják el, tehát 33 százalékos veszteséggel! Ezzel szemben a lengyel zlotyt szívesen és fennakadás nélkül elfogadják, épügy, mint a forintot.

Dr. Habán Jenő

A japánok vesztesége a japán-szovjet határ- incidensek során 69 repülőgép

— szovjet jelentés szerint

Moszkvából jelenti a Havas iroda: A szovjet-mongol hadak vezérkara jelentést adott ki, amelyben beszámol a múlt hó 26-án kezdődött szovjet-japán csatározásokról. A jelentés szerint a szovjet-mongol csapatok a Kalkin folyó részén lévő hadállásokat teljes mértékben megtartották. A japán-mandzsú hadsereg minden támadási kísérletét véresen verték vissza, a harcok során a japánok többszáz embert veszítettek. A győlosgát támadási kísérleteivel egyidőben légi harcok is keletkeztek, amelyek japán részről szintén gyászos eredménnyel zárultak. Így például július 8-án 5 japán bombavető lőt, tek le katonáink — mondja a jelentés, 29-én a japánok repülőgép vesztesége nem kevesebb, mint 32 volt, ezzel szemben a szovjet vesztesége mindössze négy gép volt. Julius 31-én 5 japán gépet lőttek le, egynek nyoma veszett. Augusztus elsején két japán gép robbant fel a szovjet légharító ágyúk golyóitól, augusztus másodikán pedig a szovjet-mongol tüzérség egy japán repülőteret lőtt s ezalkalommal 11 gép pusztult el a hangárokbán. Augusztus 3-án 3. augusztus 4-én pedig tíz japán gépet szedtek le a szovjet golyók, ugyanaznap mindössze egy szovjet gép nem tért vissza állomáshelyére.

Magyar iparművésszel tervezetett bölcsőt és gyermekruhát Juliana

Több angol lap beszámolt arról, hogy Julianna holland trónörökös-nő

gyermekruhákat és bölcsőt tervezetett egy iparművész.

Az egyik lap azt írta, hogy az iparművész, akit Federernek hívnak, csehországi emigráns és Párisban él.

Az egyik budapesti lap most levelet kapott Federer Sándortól Brüsszélből. A levelet magyarul írta és a következők közlését kéri benne:

— A legnagyobb megrökönyvéssel olvastam, hogy engem menekült cseh iparművésznek tüntettek fel, holott a hollandi és angol lapok, amelyek már többször hosszabban foglalkoztak velem, mindig megírják, hogy magyar vagyok, amit én külföldön mindig büszkén hangoztatok. Az úkapám is ott született, ahol én, Jánosházán, Vas megyében (igaz ugyan, hogy Jánosháza

csak sertéspiacáról nevezetes, de én megpróbálom, hogy a divatról is híres legyem). Jelenleg itt Brüsszélben tervezek két nagy divatlapnak.

Milven az élet az óceánjáró óriásrepülőgépen?

Mikor is volt csak? ... Amikor a lebourgeti repülőtéren leereszkedett egy törekenytestű vászon-szitakötő, gyerekképző fiatalember kászolódott ki belőle s szalmakalapot forgatva kezében, zavartan mondotta az ujjongva feléje rohanó tömegnek:

— I'm Lindbergh...

Mikor is volt csak? Tizenkét esztendeje? Mintha ugyanannyi évszázad telt volna el azóta, olyan viharosan szárnyalt a haladás az Atlanti óceán hullámai felett. Lindbergh vakmerő óceánrepülésének utvonala, néhány nap óta az amerikai »Yankee Clipper«-ek

mennydörgő alumíniumkolosszusi járnak

és rendszeres utasforgalmat bonyolítanak le a két világrész között.

A REPÜLŐSZÁLLODA BELSEJE

A »Yankee Clipper«-ek az amerikai Boeing-gyár alkotásai, a legnagyobb utasszállító repülőgépek a világon. Egyelőre 6 ilyen gépszörnyeteg épült. Törzse mindegyiknek 32 méter hosszú, szárnyainak kiterjedése 46 méter, gépsúlya 38 tonna.

négy motor hatezer lóerővel hajtja;

teljes terheléssel 6300 méter magásra emelkedhetik, sebességét óránként 320 kilométerig fokozhatja és közel 6900 kilométert tehet meg egyhuzamban. Tartályaiban annyi benzint visz magával, amennyivel egy közönséges gépkocsi több, mint kétszer kerülhetné meg a világot.

Testében két fedélzet vonul egymás felett; az alsón vannak az utasok lakosztályai, a felsőn helyezkednek el a parancsnok, a pilóták, a rádiós és a motorfelvigyázók fülkéi. »Lakosztály« — a kifejezés nem tulzolt, mert a »Yankee Clipper« utasa három- vagy hatezer méternyire az óceán felett egy szállóházban érezheti magát, ahol tetszése szerint olvashat, dohányozhat, kártyázhat utitársaival, vagy kóstolagathatja a repülőgépkonyha inyenc fogásait, melyeket csillogó asztalneműkön hord fel a »repülőszálló« pincére.

Az egyes helyiségek »házteléfonon« érintkeznek egymással.

A Yankee Clipper rendszer körülmenyek között 90 személyt szállít; óceáni útján azonban nem visz magával többet negyvennél.

VEDEKEZÉS A TŰZ, A VIZ ÉS A GÁZ ELLEN

Magától értetődik, hogy az utasok életének biztosítására felhasználták a gépen mindazt, amit a mai technika erre a célra csak nyújthat. A műszerekkel, kapcsolókkal, fogantyúkkal telezsufolt központi pilótafülkében távhőmérők figyelik a szárnyakon dolgozó motorok hőmérsékletét. Minden egyes motornak saját tűzoltóberendezése van, mely a legkisebb gyanus jelre működésbe lép és esirájában fojtja el a veszélyt. A motorok egyébként a vastag szárnyak belsejéből menetközben is hozzáférhetők és javíthatók. Szerkezetük annyira tökéletes, hogy üzemszavar gyakorlatilag ugyszólván nem fordulhat elő.

Ha a négyből két motor meg is áll, a gép még mindig levegőben maradhat.

Gondoskodás történt azonban a kényyszerleszállás alig valószínű eseteire is. Minden utasülés alatt életmentő uszó-párna rejtőzik. Több sütségtutajt visz magával a gép; a tutajok gázoltények segítségével pillanat alatt felfújhatók és tíz-tíz ember fér el rajtuk. Pillanatok alatt, egyetlen emelőnyomásra harminc ajtót és ablakot lehet helyéből kiemelni és vészkijáratná alakítani.

Nagy gondot fordítanak az utasfülkék levegőjének tisztántartására. Repülés közben minden egyes he-

lyiségből levegő szívódik a központi ellenőrző-fülkébe, ahol finom műszerek vizsgálják összetételét. Piros lámpa lobban fel, ha valahol veszélyes mértékben kezd felhalmozódni a halálos szén-dioxidgáz. A fülkék hangszigetelése olyan tökéletes, hogy repülés közben

kisebb bennük a zaj, mint egy robogó gyorsvonati kocsiban. Valamennyi helyiséget központi légűdítő berendezés tart frissen és kellemő hőmérsékleten. Ot, egyenként hat-szobás házat lehetne melegen tartani a repülőgép központi fűtésével.

Igy utaznak — igaz, hogy egyelőre csak a gazdag emberek és a kiváltságosak — az Ur 1939. évében az Atlanti-óceán felett, tizenkét évvel Lindbergh vakmerő kísérlete után...

FELTALÁLTÁK AZ IGAZI BESZÉLŐ GÉPET

„Voder“ a neve, kezelését másfél év alatt lehet megtanulni

Newyorkból jelentik: Philadelphiában a Franklin Institute legutóbbi ülésén szenzációs gépet mutattak be, amely villamos billentyűk leütésére

tökéletesen utánozza az emberi beszédet.

A gép nagyobb írógéphez hasonlít, azzal a különbséggel, hogy különböző csavarok és erősítő szerkezetek láthatók rajta, akárcsak a rádió. A billentyűk mozgatására a géppel összekötött hangszóróból jönnek

az ember beszédéhez tökéletesen hasonló hangok.

A találmány a Bell Telefon Társaság laboratóriumában született meg. A kutatók voltaképpen egészen más találmányon dolgoztak, amelynek sokkal nagyobb a jelentősége, de amelyet egyelőre még gondosan titkolnak.

A gépezet lényegében ugyanazon az elveken alapul, mint az emberi beszéd. A szó szoros értelmében »beszélő« gép, amelynek feltalálói a

Voder nevet adták, két-két villamos vacuum csövet használ, amelyek közül

az egyik sziszegő, a másik pedig bugó hangot ad.

A hangokat a gép »torkában« a billentyűk segítségével megfelelően keverik és így azután tíz szűrőbe kerülnek. A kezelő ügyességétől függ, hogy a csöveket és a szűrőket milyen ügyesen alkalmazza, hogy a sziszegő és bugó hangokból érthető beszéd váljék-e. Mint ahogy a gyerekek is évekre van szüksége, míg megtanul beszélni, a Voder kezelőinek is

legalább másfél év kell ahhoz, hogy a gépet érthetően tudják beszéltetni.

E pillanatban még Amerikában nincs tökéletes kezelő, mert különösen az »k« betű körül baj van. A legjobb kezelők be fogják mutatni az új gépet a newyorki és sanfranciscói vilákiállításán.

Négyszáz „bombadobóval“ tartja rettegésben Angliát

Sean Russel, az ir terroristák vezére

Londonból jelentik: Az ir terroristák sorozatos merényletei következtében lidérenyomások hangulat nehezedik Angliára. Kiszámíthatatlan helyeken, a legváratlanabb pillanatokban robbanhat a bomba. Angliában ma már mindenki tudja, kinek a kezében futnak össze a merényletek számai: a füstölő romok mögött mind élesebben bontakozik ki

Sean Russel rejtélyes alakja. Sean Russel, az ir terroristák vezére. — Vajjon hol bujkál? — kérdik lé-

gzetviszafajtozva egész Angliában. Amerikából nemrég kiutasították. Felbukkant Írországban. Angliában van most? Talán a Scotland Yard se tudja.

Különös ember ez a Sean Russel. Ötvenéves, 1.88 m magas, kisportolt, vöröshajú óriás. Szegény családból származik, az egyetemét Dublinban látogatta. Kezdetben két fivére vaskereskedésében segédkezett, szabad idejében pedig a dublini külvárosban agitált.

GOMBNYOMÁSRA KIPATTAN A CSAPÓAJTÓ...

Mikor a rendőrség felfigyelt rá és házkutatást tartottak nála s érdekes felfedezést tettek. A fürdőszobában nagy tükröt lógott a falon.

Ha a mosdó alatt megnyomtak egy gombot, a tükröz elmozdult és szabadon hagyott egy csapóajtót, mely sötét szobába vezetett.

A mennyezetén négyszögletű nyíláson keresztül a fény egy asztalra világított. Az asztal mellett egy szék. Ez volt a berendezés. Itt dolgozott Sean Russel. Huszonöt éves korában kezdte terrorista-pályafutását. 1920-ban bizalmi állást kapott az ir szabadságpártban: a löszerraktár főgondnoka lett. Más szóval valamennyi merénylet fő végrehajtója, a bombabeszerező és elosztó központ igazgatója. Feladatát »kitűnően« látta el.

Tizenkét löszerraktárt szervezett meg és mindegyikhez beosztott tizenkét embert.

Amikor minden elkészült, 1926-ban bomba robbant a dublini vámvivatalban: a robbanás okozta tűz óriási pusztításokat végzett.

AMIKOR SALÁTÁT TERMELT A TERRORISTA

Az ir terroristák vezére ezután visszavonult egy időre kertészkedni. Bérelt házikóját nagy kert vette körül Dublin külvárosában, ahol a békés saláta- és burgonyatermesztésnek élt.

A salátát és burgonyát maga árulta a dublini piacon.

Egész 1934-ig nem történtek komolyabb merényletek. 1932 táján, amikor de Valéra jutott uralomra, Russel is támadásba ment át. Felkereste de Valérát és két kérdést intézett hozzá:

— Biztosítékot ad Ön nekünk, hogy kikiáltja az ir köztársaságot?

— Biztosítékot ad Ön nekünk — folytatta Russel —, hogy a kis ir hadsereget a köztársaság reguláris hadseregévé szervezi át?

— Nem mondotta De Valera.

Russel erre újjáalakította terrorista alakulatát. Minthogy hat hónappal ezelőtt plakátok jelentek meg Dublin utcáin, amelyekből a lakosság megtudta, hogy a terrorizmus újjáéledt.

A kiáltványt Sean Russel és hat szárnysegéde írta alá.

Közülük csak egy Flemming nevű ember volt ismeretes, aki január 12-én ultimátumot intézett Halifax lord külügyminiszterhez. Ez felszólította az angol kormányt, hogy négy napon belül vonja vissza az Írország területén levő angol katonákat.

Sean Russel jelentékeny erőket mozgatótt meg legújabb terrorhadjárata céljaira:

1500 embere van Dublin környékén, 5000 pedig Észak-Írországban. Ezenkívül mindenre elszánt 3-400 »bombadobóval« rendelkezik.

Három hónappal ezelőtt Amerikába utazott és nagy gyűléseket szervezett az Egyesült Államokban. Sikertől 600.000 angol fontot összegyűjtötte. Megszökött ezzel a pénzzel? Sikertől visszatérnie Írországba a hatalmas pénzzel és fel akarja használni a terrorhadjárata folytatására? Talán rövidesen kiderül.

A SZERKESZTŐ ASZTALÁRÓL

ORCHIDEÁK ÓCEÁNREPÜLÉSE.
Most érkezett Franciaországba a Trans atlantic nevű amerikai repülőgép. A gép parancsnoka egy csokor orchideát vitt Lebrun köztársasági elnök feleségének. Az orchideákat szombaton szedték New-Yorkban és hétfőn már Mme Lebrun kezében voltak az Elyséében.

JULIUS 21 Ezen a napon mondta Chamberlain fontos beszédet az angol alsóházban. Ugyanezen a napon a washingtoni apán nagykövét megjelent Hull külügyminiszternél. És ugyanezen a napon megjelent egy csillagjós szokásos napi horoszkópja a »Paris Soir«-ban. Többek között ezeket mondja: Ezen a napon kedvezőek lesznek az üzletek, jól végződnek az utazások. Sokan túlzottan költenek a nap folyamán. A lányok, akik ma születnek, később nem lesznek túlságosan megbízhatóak szerelem dolgában. Ez a nap egyébként kínos pletykák napja lesz.

SOK A GYEREK, NINCS LAKÁS. A francia lapok az utóbbi napokban sűrűn foglalkoznak a párisi háztulajdonosok rideg gyermekellenes magatartásával. Rámutatnak arra, hogy a legtöbb háziúr nem enged be a házába sokgyermekes bérlőket. Egyesek odáig mennek, hogy szigorúan csak gyermektelen házaspároknak adnak ki főbérleti lakást. Egy anya elpanaszolta az újságíróknak, hogy hetek óta nem kap lakást egyéves kislánya miatt, aki csendes gyermek ugyan, de a háziurak mégsem akarnak hallani róla.

A KUTYA ÉRTEKE. A lillei törvényszék 1200 frank kártérítésre ítélte Julien Obert vadórt, mert agyanlőtt egy kutyát. A bíróság az ítélet indoklásában többek között ezeket mondta:

— A hű kutya elvesztése gazdája számára elsősorban érzelmi veszteség. Az eb halála lelki hiányérzetet kelt gazdájában, aki szerette. Ezt a lelki hiányt tulajdonképpen nem is lehet pénzben kifizetni. A bíróság azt hiszi, hogy 1200 frank az a minimális összeg, ami pénzben kifejezve megfelel a veszteségnek.

35.000 DOLLÁROS LEFKE. Dewey newyorki államügyész 35.000 dollár vérdíjat tűzött ki egy Lepke nevű gengszter fejére. Ezt a banditát már két év óta keresi az amerikai rendőrség. Kendővül ugyanis bajkál, de keze mindenkorá elérnek: rövid idő alatt hat embert ölt meg, akik állítólag elárulták a banditák tevékenységét a rendőrségen.

AZ EGÉSZSÉGES ÁLOM ÁRA. Alfred Denton egy vasúti szerencsétlenség következtében elvesztette egészséges alvási képességét. Januárban történt a katasztrófa és azóta csak néhány percig tud egyfolytában aludni. Kártérítési pert indított a vasúttársaság ellen. A bíróság 2035 fontot ítelt meg számára.

NŐK A CÉLLÖVÉSZETBEN. Most folynak London mellett, Bisley faluban az angol céllövészeti országos versenyei. Az idén igen sok a női versenyző. Az angol céllövésznők, Mint a Daily Express írja, nagyon elegánsok s vállukon puskával, zsebükből puderpamaccsal vonulnak a versenyre. Nyolc női versenyző reméli, hogy megnyeri a verseny legnagyobb díját, a királydíjat.

Egész New-York rendőrsége üldözi a mesésen gazdag Buchaltert, aki tévedésből gyilkoltatott

Newyorkból jelentik: Az egész newyorki rendőrség talpon van, hogy elfogja Louis Buchaltert, Amerika jelenleg elsőszámu közellenségét, akinek fejére Thomas E. Dewey newyorki főügyész 35.000 dollár díjat tűzött ki. Buchalter

**Amerika leggazdagabb rackete-
erje,**

A racketeer az a gengszter, aki zsarolásra specializálta magát. Legalább őt gyilkosság miatt üldözik, valamennyit konkurrens gengszterek ellen követte el. Legutóbbi gyilkosságával azonban betelt a mérték: el akarta tétetni láb alól Philip Orlovskit, egy gengsztert, aki beleavatkozott üzleteibe és elhalászott előle néhány zsiros falatot.

Buchalter kiküldte bandáját Orlovski lakása elé s mikor a kapun kilépett egy yember, akinek személyleírása megegyezett Orlovskiéval, a banda tagja

kézifegyverekből szitává lőt-
ték.

Pillanatok mulva kiderült azonban, hogy a meggyilkolt férfi nem Orlovski, hanem Irving Penn, egy külvárosi áruház üzletvezetője, békés, családos polgárember.

Tévedésből ölték meg,
mert személyleírása egyezett a keresett gengszterével.

Dewey főügyész megállapította, hogy Buchalter a rendőrségnek évenként 200.000 dollárjába kerül. Ehhez képest tehát igazán csekély-ség a 35.000 dollár, amelyet a gengszter fejére tűzött. Buchalter mesésen gazdag, mert még a prohibíció idején és később zsarolásokkal rengeteget keresett.

**évi jövedelmét egy millió dol-
lárnál többre becsülték.**

Arról nevezetes, hogy habozás nélkül gyilkol, ha attól tart, hogy el-
arúlják.

Huszonötezer résztvevője van a szombori katolikus nagygyűlésnek

**Szombor város nagy lelkesedéssel fogadta
a Dunabánság minden részéből érkező
zarándokokat**

Szomborból jelentik. A szombaton kezdődő Eucharisztikus Kongresszus alkalmával a város ünnepi díszszel fogadta a kongresszus mintegy huszonötezer főnyi résztvevőjét. Az épületek zászlódszót öltöttek és a főbb utvonalon az ablakokat kivilágították. A Szentháromság teret, valamint a plébánia templom környékét sárga-fehér pápai színekből álló zászlócskakkal díszítették fel.

A város háza épületéhez épített, mintegy nyolc méter magas, gazdagon díszített oltár uralja a hatalmas teret, amelyet több hangszórával is felszereltek. Már kora reggel sok vidéki érkezett és feltűnő élénkséget varázsolta különben csendes forgalmu utcáknak. Kora délután érkezett meg Sándor József sztarkanizsai káplán vezetése mellett a négyszáz főből álló kerékpáros zarándokok csapata, akik közül sokan száztíz kilométeres utat tettek meg. A fiatal fáradhatatlan káplán a szervezés alkalmával husz községet járt be motorkerékpáron, hogy a kerékpáros felvonulás sikerét biztosítsa, ami teljes mértékben sikerült is. Legtöbben jöttek Bácska Topola, Sztara Kanizsa, Szentá, Nadrlyán, B. Petrovoszeló, B. Gradiste, Mol, Mali Idjos és Doroszlóvó községekből.

**A kerékpáros felvonulás másfél
kilométer hosszú volt.**

Bajmokon ünnepélyes fogadtatásban részesítették a kerékpáros menet, tiszteletükre kivonult a község egész lakossága, akik haroangzugás mellett ünnepelték a résztvevőket és Sándor káplánt. Csonoplyán szintén harangzugás és zeneszó fogadta az ekkor már teljes számban érkező kerékpáros csapatot, amelyet kitüntető meleg ünnepelésben részesítettek.

Innen történt az ünnepélyes megérkezés Szomborba, ahol a tekintélyes sportteljesítményt végzett kerékpárosokat a Kralya Alekszandra iskolában helyezték el.

**A nehéz utat mindvégig jó han-
gulatban tették meg,**

s eltekintve pár kisebb defektől, semmi incidens nem zavarta meg utjukat. Csak a nagy hőség és por okozott kellemetlenséget, de ez a körülmény sem tudta a résztvevők jó hangulatát elvenni. A rendkívül sok magánuton érkező résztvevőn kívül csoportokban érkeztek Szuboticáról is, Raics Balázs püspöki helynök, rókus plébános, Evetovics Péter pápai kamarás, zsedniki plébános, Kovács Imre supljaki plébános, Moullion András püspöki titkár, Ágoston Miklós és Csipak Ferenc vikáriusok, Kujundzsics Iván, Bogisics Ferenc és Semudvarac Marion, hitoktatók vezetése mellett. Az apatinaiakat dr. Eggert Jakab apátplébános és Berencz Ádám, a bácsiakat dr. Tumbász István, a bajnokokat Hegedüs Lénárd esperesplébános, a bezdániaikat Till Sándor káplán, a bogojevóiakat Hervanek Ödön plébános, a bukiniakat Potz György plébános, a filipovóiakat Eisele Ferenc plébános, a sztara-becseiakat Petrányi Ferenc apátplébános és Körmöczi Ambrus káplán, a crvenkaikat Szücs Márton plébános, a csantavirieket Takács Gáspár plébános, a csonoplyaiakat Haug Antal plébános, a gajdobraikat Léh Mátyás plébános, a doroszlóvóiakat Agatics Boldizsár plébános, a futogiakat Szirmai György plébános, a gakovóiakat Bischoff Antal plébános, a gradisteiket Schwerer Imre plébános, a sztarkanizsaiakat Szabó Dénes plébá-

nos és Sándor János káplán, a karavukovóiakat Reible Rókus plébános, a krnyujaiakat Pfuhl Pál káplán, a krusevlyeiket Schwerer Jakab plébános, a kulaiakat Schmidt József és Soltész Ferenc káplánok, a kupusznaiakat Kanyó Lajos plébános, a moliaikat Varga János plébános, a szrpszkimileticsieket Schröder Péter káplán, az odzsaiciakat Milla Frigyes és Moullion Kálmán káplánok, a palánkaikat Weinert Péter esperesplébános, a parabutyaikat Negele József káplán, a petrovoszelóiakat dr. Takács Ferenc plébános, a playnaiaikat Pasics József káplán, a rigyicaikat Wier János esperesplébános, a szajániaikat Herresbacher Dénes pápai kamarás, a szentiaikat Gere Vince plébános, a sztanicziaikat Kopping Jakab plébános vezette.

Nagyszámu résztvevő érkezett még Ada, Bácski Brég, Bacska Eresztovác, Csib, Csurug, Deronja, Kolut, Kucura, Mali Idjos, B. Monostor, Sztara Moravica, Szvetovár Miletics, Noviszád, B. Novoszeló, N Palánka, Prigr, Szv. Iván, Szon'ta Sztari Szivác, Szvilójevo, B. Topola, Temerin, Tovarisevó, Veprovác és más helységekből.

Este félhét órakor történt a kongresszus ünnepélyes megnyitása a Karmeliták templomában, hol Petrányi Ferenc apát, sztari-becsei esperesplébános tartott magasszarnyalású szentbeszédet, amelyben ismertette a kongresszus célját. Az óriási tömeg nagy része nem fért be a templomba és kívül helyezkedett el, ahova hangszórákon keresztül közvetítették a beszédet. Ez után a kongresszus résztvevői a plébániatemplom előtt gyűltek össze, ahonnan félnyolc órakor megindult a menet a vasutállomásra, Budanovics Lajos püspök fogadására. A menetet lovasbandérium nyitotta meg, amelyet a fáklyások követtek. Ezután a katonazenekar következett, majd a kerékpárosok, élükön Sándor káplán az általa megszervezett zarándokcsapattal, amelyet a többi községekből érkezett kerékpárosok követtek. A különböző községek saját táblájuk neve alatt, abc-sorrendben követték a menetet, amelyet a szomboriak menete zárt be. Szomborból a Bunjevacska Kolo nyitotta meg a menetet, amelyet a Mirolyub, Radisa, egyleten kívüli bunyevácok, Ipar testület, Iparosdalárda, Kaszinó, Kaszinó Dalárda, Mükedvelő Zenekar, Magyar Közművelődési Egyesület, Magyar Olvasókör, Katolikus Leányegylet, Szombori Atlétikai Kör, egyleten kívüli magyarok, tüzoltók és a kocsiak követték.

**A csupán férfiakkal álló hatal-
mas felvonulást a járdákon és az
ablakokból az egész utvonalon
végig, a város lakossága meg-
nézte.**

Az állomáson a püspököt Szkendervics Antal, pápai kamarás, szombori plébános fogadta rövid beszéddel, majd az egész menet megindult a plébániára, ahol Budanovics Lajos püspök megszállt.

««(III)»»
**AZ AUTÓVEZETŐ HÁROMSZÁZ-
MÉTERES CSÓKOT ADOTT A
MELLETTÉ ÜLŐ HÜLGYNEK**

**Mégis csak mindennek van talán
határa**

**És te gyarló ember ennek hallatára
Vedd le kalapodat s tisztelettel állj
fel**

**Hogy ily hosszú csókhoz mekkora
nagy száj kell.**

SANYARU VENDEL

Igy ismerkedtem meg

feleségemmel, férjemmel

Bécsből jelentik: Egy bécsi lélektanai intézet — mint az Angriff írja — körkérdezt intézett több ezer házaspárhoz:

— Hogyan ismerték meg élettársukat?

Sokezer felelet érkezett és most az intézet közli a beérkezett adatokat.

A bécsi házaspárok közül a legtöbb — saját bevallása szerint — régi jó barátságban volt egymással, amikor házasságot kötött. A megkérdezettek közül 37 ifjúkora óta jó barátságban élt.

A játszótér, az iskola, vagy az egyetem volt az első találkozásuk színhelye.

14%-a a házaspároknak ismeretségét a társas életnek köszönheti. Valamelyik közös barátjuk hozta létre az ismeretséget. Legfőképpen családi ünnepeken ismerkedtek meg, mert még mindig kedvelt bécsi társasjáték ilyen alkalommal házasságokat létrehozni.

Számbelileg ezután azok következnek, akik a közös munkahely által kerültek össze. A megkérdezett bécsi házaspárok közel 13%-a dolgozott mint kolléga és kollégán ugyanabban az irodában, vagy üzemben, azonban

ritka eset ezek között, hogy a főnök a titkárnőjét vette volna el.

A sport is közrejátszott a házastársak találkozásában. Tíz százalékukat a különböző sportágak, a tenisz, uszás hozta össze. 9%-uk vasúti, strand- vagy olyan ismeretség, amely

a felek szabadságideje alatt valamely szállodában kötődött.

Csak 8% köszönheti egymás ismeretségét a tánchelyeknek, sőt ez a szám is csak úgy jön létre, ha a koncert és színházi ismeretségeket is ideszámítjuk.

Ezután következnek 7%-kal azoknak a száma, akiket

a közös szenvedés hozott össze valamely kórházban, szanatóriumban vagy üdülőhelyen.

Végül csupán a házastársak 2,5%-a írta a körkérdezt az a feleletet, hogy ismeretségük előre nem látott véletlennek köszönhető. Ezek között volt olyan eset, ahol ez a véletlen egy záporosó, egy

megszökött kiskutya,

rossz telefonkapcsolás vagy leejtett kesztyű képében jelentkezett.

AZ ANGOL HAJÓKIRÁLY LÁNYÁNAK KÉPKIÁLLÍTÁSÁN EGY KÉP SEM KELT EL

Jó árunak bizony nem kell semmi reklám

De most im én illet állitni merek lám:

Elkelt volna biztos mindegyik kép ha jó

Vagy ha mindegyikhez járt volna egy hajó.

SANYARU VENDEL



Hét utassal körülrepüli a világot egy japán gép

Az „Isteni Szél” pilótája vezeti

Tokióból jelentik: Két japán újság, melyek mindegyike milliós példányszámban jelenik meg, a tokiói Nisi-nisi Simbun és az osakai Mainisi rendezésében a legközelebbi hetekben

egy japán repülőgép világszerte utra indul.

Az utvonalat úgy választották meg, hogy Észak- és Dél-Amerika, valamint Európa számos városát érinti. A harminc országon keresztül vezető repülőút teljes hossza

több mint 60.000 kilométer.

A két nagy japán lap magánrepülőgépe augusztus közepén száll fel Tokióban, hogy azután Hokkaidón keresztül az alaskai Nomeba repüljön. Innen az ut Seattlebe és Los Angelesbe vezet, majd Kansas Cityn keresztül Newyorkba. Az utolsó állomás az északamerikai kontinensen Miami lesz. Innen a gép Costaricába repül, majd Chile fővárosába, Santiagóba. A Cordillerák átrepülése után Buenos Airesbe száll, onnan pedig Rio de Janeiróba.

Natalban hagyja el Amerikát,

hogy az Atlanti-óceán átrepülése után az afrikai Dakarban szálljon partra. Casablancából Párisba száll a két japán újság repülőgépe, onnan pedig London, Berlin és Róma érintésével repül tovább. A Földközi-tenger átrepülése után Bagdadban száll le a gép, onnan pedig leszállás

nélkül folytatja útját az indiai Jodpurba. A hátsóindiai Bangkok után a japán gép Formosa szigetére repül és

Tokióban fejezi be világszerte utját.

A két nagy japán lap különleges repülőgépet rendelt a Mitsubusi konszernnél. A szárazföldi repülőgépet a konszern magojai repülőgépgyárában készítették el. Két Mitsubusi-Kinszei motor hajtja és átlagos sebessége

óránként 224 km.

Ez aránylag nem nagy sebesség, de inkább a sebesség egy részét áldozták fel, hogy minél több üzemanyagot és utast vihessen magával a gép.

A világszerte repülőúton

hét utas

vesz részt, Sumitoszi Nakao pilóta vezetésével. Rajta kívül egy másik pilótát, egy mérnököt, egy rádiótisztet, egy navigációs tisztet, egy szerelőt és egy újságíró vizsgálatát a világ körül a japán repülőgép. Mind a heten a két nagy japán lap aviatikai osztályának tagjai.

Nakao pilóta

Japán legjobb polgári repülője.

Még csak 35 éves, egyizben Tokióból Európába repült. A fiatal pilóta ezt az utat

az Isteni Szél fedélzetén

tette meg. Annakidején ennek a japán repülőgépnek a teljesítménye világszerte óriási feltűnést keltett.

A nagyváros megrontja a környéket

Prágából jelentik: Most tették közzé azoknak a kutatásoknak eredményét, amelyeket a Rockefeller-alapítvány támogatásával kilenc társadalomtudós végzett annak megállapítására,

milyen hatással van egy nagyváros a környező vidékekre.

A vizsgálatok alapjául azt a vidéket választották, amely Prága északi határához csatlakozik és 10 községet foglal magában. Ezek a községek körülbelül két évtizede kerültek szorosabb kapcsolatba a fővárossal.

A kutatások eredményéről beszámoló jelentés többek között a következő érdekes megállapításokat tartalmazza:

1. A nagyváros közelléte hátrányos a környező községekre,

mert a fővárosban nemkívánatos elemek itt huzódnak meg. E helységeken a törvénytelen gyermekek száma erősen megsaporodott, mióta a főváros kinyújtotta felé »csápjait«. A magzatelhajtás is jóval számosabb, mint azelőtt.

2. A fiatalság korábban házasodik össze, mint a háboru előtt. Ennek oka, hogy a közeli nagyvárosban található segítségben bizakodva arra számítanak, hogy

»nem lesz népes családjuk«.

3. Az ipari munkások és a tisztviselők feleségei nem engedelmessé válnak annyira férjüknek.

Ennek oka a nő önálló munkájában rejlik. A parasztnál ebből a szempontból nincs változás.

4. A házastársi hűtlenség gyakoribb, mint a háboru előtt. Különösen a munkásoknál. A parasztnál nem annyira, mert a gazdasági munka lefoglalja a házaspár egész napját és így kevesebb kapcsolatuk van a várossal. A munkások és tisztviselők nem is itélik el annyira a hűtlenséget,

a parasztnál azonban szigorúbbak.

Régebben a munkások vallásosabbak voltak és ennek hatása ezen a téren is megnyilvánult.

5. A lányok szívesebben mennek férjhez városi emberhez. Ugy vélekednek, hogy hozományuk alapján, amelyet vidéken is megkívánnak,

ép olyan jól élhetnek a városban is.

6. A lányok és az asszonyok első-sorban öltözködésben, de a fiatalabbak egész magatartásukban a városiakat utánozzák.

A munkások egyes helyi szórakozásukra prágai divat szerint csipik ki magukat.

7. A közeli főváros hatásának tudható be a vidéki lakosság nagyfokú részvétele a sportokban.

A nők is nagymértékben hódolnak a különböző sportoknak.

8. A munkások gyermekei önállóbbak. Nem engedelmessé válnak annyira.

nyira szüleiknek. Enek oka a háborus idők, amikor a gyermekek magukra voltak utalva, továbbá a napi kenyér után járó szülők távolléte az otthontól. Parasztnál nem olyan nagy a visszaesés ezen a téren sem. Jellemző vonás, hogy

a gyermekek ritkán köszönnek a felnőtteknek.

9. A föld szeretete és a családi tradíció ápolása a parasztnál legtöbbször változatlanul megtalálható.

10. A prostitúció is megtalálható.

A szóbanforgó helységeken már több olyan személy van, aki ebből él.

A város a környező falvakban átmeneti tipust teremt, amely sokáig megmarad, mert a város csak lassan tudja felszívni ezeket a már nem falusi, de még nem városi rétegeket.

Táncolt és zongorázott a saját halotti torán

Newyorkból jelentik: Néhány nappal ezelőtt Claude I. Bradley súlyos betegként feküdt a Mayo-klinikán. Az orvos kijelentette, hogy

a beteg menthetetlen, a rák feltétlenül végezni fog vele.

Operáció bizonyosan halálos volna. Az orvos megmondta a betegnek, hogy már csak néhány hét van hátra az életéből. Bradley a halálos hírt is nyugodtan vette tudomásul, de

még aznap eltávozott a klinikáról.

Ha meg kell halnom — mondotta — úgy utolsó napjaimat amennyire csak lehetséges, élvezni akarom és nem akarom a kórházban eltölteni, ahol már úgy sem tudnak rajtam segíteni.

Bradley barátait és ismerőseit meghívta saját torára, a Montauk Club fényűzéssel berendezett termébe. Kétszázan jelentek meg a toron. Valamennyien arra kötelezték magukat, hogy komoly témáról nem beszéljenek, vidámak lesznek és jókedvüket megtartják annak dacára, hogy

egy gyógyíthatatlan beteg hivta meg őket saját halotti torára.

Bradley előljárt jó példával. Jó étvágyal evett, anekdotázott, tréfálkozott, majd zongorához ült és azután táncra kerekedett. A jelenlevők mindent elkövettek, hogy elfelejtsék azt, hogy torra hívták meg őket és Bradley kedvéért szintén táncoltak és nevettek. Számos újságíró is megjelent az érdekes toron, hogy

riportot irjanak a nem minden-napi eseményről.

Amikor javában folyt a mulatság, Bradley poharat emelt és elmondotta saját halotti beszédét.

— Két-három héten belül, — mondotta — mint az orvosok biztosítottak — a temetőben fogok feküdni. Hát baj ez? Sokezer ember hal meg naponként és az élet ennek ellenére folyik tovább. Azért hívtam meg önöket kissé korán saját temetésemre, hogy személyesen is jelen legyek és a tornak vidám keretet adjak. Ne törődjenek azzal, hogy én meg fogok halni. Hiszen önök is meg fognak halni egyszer valamikor. Éljen az élet, akkor is, ha vége lesz.

A jelenlevők hatalmas tapsal és éljenzéssel jutalmazták a talpraesett »halotti beszédét«.

HIREK

MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR ISKOLÁBA IRASSATOK GYERMEKEIT!

— Halálraégette magát egy futogi munkás. Szerdán, mint megírtuk, borzalmas szerencsétlenség történt Sztárfutog közelében az egyik tanyán. Gajinov Száva futogi munkás, aki az egyik cséplőgépnél fűtői minőségben dolgozott, az áttűzsedett hajtószekrényt akarta leütni, tévedésből azonban a benzines kanna tartalmát örlötte a gépre s a benzin meggyulladt. Gajinov azonnal a tűz oltásához látott, de olyan borzalmas égési sebeket szenvedett, hogy be kellett szállítani a noviszádi kórházba, ahol most behalt sérülésébe.

— Petrovoszelói hírek. A képviselőtestület gazdasági bizottsága kiadja augusztus 14-én nyilvános árverésen a római katolikus iskola földjét 6 évi haszonbérletre a helyszínen reggel 7 órakor. Kiadja ugyanaznap a szerb-templomi földet is. A római katolikus plébánia földje mellett lévő külön 6 lánca iskolaföldet 9 órakor és a vasut mentén lévő földeket 10—11 óra között.

— Egymilliárd frank aggligényadó. Sok nemzet mintájára most a franciák is bevezetik az aggligényadót. Ugyancsak különadót vetnek ki azokra a házaspárookra is, amelyek kétévi házasság után még gyermektelenek. Az állam évi egymilliárd frankot vár az új adómentől.

— Hazatért az ellopott ló. Kanizsáról jelentik: Kiss József sztarakanizsai teknőcsináló mester lovát 16 hónappal ezelőtt a sztáribecsei vásáron ellopták. Az ellopott ló, amelyet csikó korától Kissék neveltek, most nagy meglepetésre visszatért gazdájához. A ló szombat délelőtt megállt Kiss kapuja előtt és nyírtani kezdett. Kissék azt hitték, hogy talán vendég érkezett kocsival és kaput nyitottak. Nagy volt meglepetésük, amikor Becsén ellopott lovakat ismerték meg. A ló jó helyen lehetett mert szépen meghízott a 16 hónapos távollét alatt A szívélyes időzölések után természetesen jászol el kötötték a lovat és jól megebrakoltatták. Kiss jelentést tett a rendőrségnek és kérte, hogy a további vizsgálatról a maga részéről eltekin.

— Ruhamérték — madártávlatból. A japán szokásokról írva, a New York Post felemlíti, hogy a japán császár feltűnően hanyagul öltözködik és ruhái közmondásosan rosszul szabottak. Ennek az a magyarázata, hogy közönséges földi halandó nem juthat a közelébe. A szabója, amikor mértéket vesz új ruhájához, husz lábnyi távolságból becsüli meg a mindenható uralkodó testi méreteit.

— Üde lehelet, kellemes szájíz. A legolcsóbb és legjobb szájviz és garatöblítő 3 csepp Növényharmat egy pohár vízben. Üdit, frissít, fertőtleníti s megóvja a fogakat a romlástól. Egy üveg ára 12 dinár s hónapokig elegendő. Eredeti zöld csomagolásban mindenütt kapható.

— Felhívás a noviszádi 1904-ben születettekhez. A noviszádi 1904-ben született férfiakat felhívjuk, hogy amennyiben jól akarnak szórakozni és illő módon megülni életük 35. évét, jelentkezzenek Fehérvári Elménél (telefon 28-24. házszám: Gvoblyanszka 6), aki közelebbi felvilágosítással szolgál. Tervebe vették, hogy kizárólag férfiak részére szombaton, augusztus 12-én este 8 órakor a Hadiszigeten társasvacsorát rendeznek, tányérról és evésszközről minden résztvevőnek magának kell gondoskodnia. — A rendezőbizottság

Miéri gondi alan az ausztráliai munkás?

Sidneyből jelentik: Ausztráliában a munkások sokkal vakmerőbbek, mint a világ bármely részében és felesleges kockázatokat is vállalnak. Ezzel arányban állanak azután az üzemi balesetek, amelyeknek száma félelmetes mértéket ért el. 1928-ban például még minden ezer munkásra 194 üzemi baleset esett, ezt a számot tíz évvel később, 1938-ban sikerült 34-re leszorítani. A gyárak a legkülönbözőbb eszközök segítségével próbálták a veszedelem ellen védekezni. Rendkívül szigorú intézkedéseket léptettek életbe és minden gépet, ami balesetet okozhatot, gondosan elkerítették. A legérdekesebb módszert a Ryland sodrongyár vezetői dolgozták ki. A gyár külön jutalomban részesíti munkásait, ha nem történik üzemi baleset.

Szivart, szappant, ceruzát, zsebtárcát, biciklikatrét és más hasonló jutalmakat osztanak ki a munkások között. Érdekes, hogy a munkások közül a legtöbben a szappant választják, míg a legkisebb érdeklődés a szivar iránt mutatkozik. A gyár vezetősége a személyzetet csoportokba osztotta be. Minden egyes csoportnak 200 tagja van. Ha a csoport igazolni tudja, hogy egy hónap alatt egyetlen baleset sem érte a csoport egyetlen tagját sem, akkor mind a 200-an jutalomban részesülnek. A módszer kitűnően bevált. A statisztikai adatokból kiderült, hogy a legtöbb ilyen balesethétfőn és kedden szokott történni.

Előkelősége megbuktatta London legelőkelőbb női klubját.

Londonból jelentik: Anglia legelső női klubja, az előkelő Alexandra Club, amely a legszigorubb zárkózottság jegyében működött közel 60 éven át, becsukta kapuit. A gögös klub helyén modern üzletpalotát építenek és gépirólányok fognak dolgozni azon a helyen, ahova eddig csak udvarképes hölgyek léphettek be. A klub azért szűnt meg, mert a mai modern gondolkodás mellett már túlságosan exkluzív volt. Annyira megrostálták tagjaikat, hogy a létszám sohasem volt ezernél több. Ebben az időben súlyos pénzáldozatokat is hoztak volna a törekvő asszonyok, hogy beléphessenek az Alexandra Clubba, de nem volt az a pénz, amelyért felvettek volna olyanokat, akik nem állták meg a legszigorubb udvari vizsgát is. A klub nagyon konzervatív volt és például csak a legutolsó időben rendeztek be a tagok számára egy parányi dohányszót. Kapuit férfi lába nem léphette át. Tilos volt a koktél is és az öreg anyahercegnők olyan fagyos légtört árasztottak maguk körül, hogy végül a klub taglétszáma 200-ra esett. A régi jó időkben félretett tartalékokat lassanként felélték, így most London első női klubja, amelyet 1883-ban nyitottak meg, kénytelen becsukni kapuit.

Uj tisztikart választott az adai légvédelmi bizottság.

Adáról jelentik. A légvédelmi bizottság augusztus negyedikén közgyűlést tartott, amelyen a tárgysorozat tárgyalása után megválasztották az új tisztikart. Elnök lett Jakovljevic Nesztor, alelnök Zahorec Máttyás, titkár Csonkics Száva, választmányi tagok Drozdik Imre, Szlepcsevics Lyubomir, Katanesics Milorad, Aksin Bránkó, dr. Sztanulovics Dimitrije, dr. Pethő Máttyás, dr. Szemere Pál, Zwick Rezső, Bálint Dezső, Székely Bertalan, Mikin Jován, Mrgyanov Milán, Epstein Árpád, Poszárev Jován, Mrasek Mijó és Tokin Vladimír lettek.

— Vesztett kutyák garázdálkodnak a trávniki járásban. A trávniki járásban az utóbbi napokban vesztett kutyák garázdálkodtak és a járókelők közül mintegy huszat megmártak. A sérültek közül hat-an borzalmas kínok között elhunytak, a többit kórházakban kezelik. A hatóság a lakosság bevonásával hadjáratot indított a kutyák ellen.

A LONDONI TÖRVÉNYSZÉK 500 FONTOT ÍTÉLT MEG EGY KISLÁNYNAK, MERT AZ AUTÓ SEBET EJTETT A LÁBÁN

Fogyókúrás hölgyek, kiknek a sulya pont Kura ellenére legalább százhusz font Vigasztalódnak ezt a kislányt látva Kinek ötszáz fontos csak az egyik lába.

SANYARU VENDEL

— Emberáldozat Lakshimi istennőnek. Londonból jelentik: A punjabiakot faluban borzalmas emberáldozat nyomára jött a rendőrség. Tarachand, a helység varázslója elhittette hívével, Nagasharral, hogy lakshimi istennő az ezeregyéjszaka kinsével fogja jutalmazni, ha egy kedden született fiúcsesemőt áldoz fel neki. Nagashar elrabolta egy helybeli orvos két éves fiacskáját, megfüröztötte, illatos olajokkal megkente, virágfüzérrel feldíszítette, babonás szertartások kíséretében fejével levágta fejét, majd a varázsló egy amulettre a gyermek vérével imát írt, melynek szövege kéri Lakshimi istennőt, teljesítse az istenfő Nagashar kérelmét. A rémes büntetést Nagashar öreg édesanyja jelentette fel a rendőrségen.

Rokkant közgyűlés Noviszádon.

A noviszádi és szubotici rokkantak tegnap délelőtt tartották rendes évi közgyűlésüket Krsztonosics Gyóka elnöklétével. A jelentések elhangzása után határozati javaslatot dolgoztak ki, amelyben kijelentik, örömmel vették, hogy ügyeiket törvényes úton rendezik, de egyúttal kérik, hogy a közigazgatásba és más hivatalokba számuknak megfelelően juttassanak munkához rokkantakat is.

— Kanizsai hírek. Pósa Ádámné, Nagy Verona 82 éves, Klasznics Péter 54 éves, Huszák János 42 éves és Bolvári Mihály 88 éves korában elhunyt. — Piaci árak: Ujbuza 163, uj zab 125, rozs 132, tengeri 126, bab 288 dinár métermázsánként. Zsir kilója 14.50, szalonna 14, élősértés 8, borju 7, csirke párja 12—24, tyúk 35—46, tehén élősúlyban 4, hatheletes malac párja 140—240 dinár, tojás 50 para. Alma kilója 2, vaj 26, paradicsom 0.75 dinár, káposzta 1 dinár, dinnye 0.50—1 dinár, 15 paprika 1 dinár.

— Belefulladt a Dunába egy uszoni ne tudó noviszádi sofőr. Szombat este fél 7 órakor borzalmas szerencsétlenség történt a noviszádi vágóhid közelében. Lajcsárevics Jován noviszádi taxifofőr fürödni ment a Dunára. A vágóhid közelében ment a vízbe s mivel nem tudott, állandóan a part közelében tartózkodott. Lajcsárevics egyszerre beljebb merészkedett és elvesztette lábait alól a talajt. Kétségbe esett segélykiáltásaira a közelben tartózkodók figyelmesebbek lettek és segítségére siettek, de minden igyekezetük kárba vesztett, mert alig ugrottak a vízbe Lajcsárevics elmerült és nem is került elő többet. A szerencsétlen férfi holttestét még nem találták meg.

— Betörés Doroszlovón. Szombatra virradó éjjel két betörés történt Doroszlovón. A tettesek felbontották a háztető cserepeit s azon át hatoltak be. Amann Antal kereskedőtől nagyobb mennyiségű dohányárut és fűszert, a szomszédos házban lakó Stampfer Fábán mézáróstól pedig húsfélét, tölteléket, 300 dinár készpénzt, késeket, zsirt, szalonnát és Stampfer kerékpárját lopták el. A rendőrség a csendőrséggel karöltve azonnal megkezdte a nyomozást, amely a déli órákban már eredményel járt. A rendőrség letartóztatta Lázics Partenije poganovci és Bulyanics Ilija kresevói munkásokat, akik beismerték, hogy négy társuk segítségével ők követték el a betöréseket. A kerékpárt és az ellopott hus egy részét megtalálták a letartóztatottaknál, a szökésben lévők ellen körözölevelet adtak ki.

— Elvesztett igazolványok. Czappár Ferenc titeli születésű noviszádi munkás pénteken este autóbúson Tekiára ment. Az autóbúson eltűnt a zsebében hordott katonakönyve és munkásigazolványa. Kéri a becsületes megtalálót, hogy vagy a Reggeli Újság szerkesztőségében, vagy a dr. Medakovicza ucca 4 szám alatt lévő lakásán adja át.

5 kérdés:

1. Hogyan hívják azt az embert, aki saját erejéből viszi valamire?
2. Ki volt Árpád apja?
3. Kik voltak az augurok?
4. Mit nevezünk mnemotechnikának?
5. Hol terem a legtöbb kávé?

Válasz

tegnapi kérdéseinkre

Kérdés: Ki alapította a Jezsuitarendet?

Felelet: Loyolai Szent Ignác.

Kérdés: Melyik magyar község nevezetes porcellániparáról?

Felelet: Herend.

Kérdés: Ki koronázta meg Szent Istvánt?

Felelet: Astrik püspök.

Kérdés: Ki volt Shakespearenek az a kortársa, akit az angolok szintén nagy drámaírónak tartanak?

Felelet: Ben Jonson.

Kérdés: Hogyan hívják »A falurossza« falusi bakterjét?

Felelet: Gonosz Pista.

SZINHÁZ-FILM

Kitűnően sikerült az „Egy bolond százat csinál” operett második előadása

A Református Olvasó Kör hatalmas szabadtéri nézőterét zsufolásig megtöltötték a nézők és percenként zúgott fel a laps

A noviszádi Református Olvasó Kör kitűnő műkedvelői, mint megirtuk, a közelmúltban óriási sikerrel mutatták be az »Egy bolond százat csinál« című vigoperettet. A nagy érdeklődésre való tekintettel a darabot szombatra ismét műsorra tűzték. Az érdeklődés olyan nagy volt, hogy már szombaton délelőtt elkelt minden jegy.

még az állóhely jegyeit is szétkapkodták. Az utóbbi napok nagy melegsokot elérhettek volna attól, hogy órákon át mozdulatlanul üljen egy helyben, így nagyon értéklendő a tény, hogy a nézők nemcsak, hogy megvették jegyeiket, hanem még az előadás kezdetének kitűzött ideje előtt megérkeztek s a kezdettel nem kellett várni.

Az »Egy bolond százat csinál« második előadása egyike volt a Noviszádon rendezett darabok legjobbjának. A kitűnő szereplők szinte önmagukat játszották felül, ezenkívül pedig nem felejték el, hogy szabadtéren játszanak és állandóan ennek megfelelően, hangosabban mondták el szerepüket. Fennakadás sehol nem történt, szenzációk voltak az

ének- és táncszámok is, a jó másfélezret számláló közönség

nem győzött eleget nevetni, tapsolni és ugrálni.

A közönség soraiban igen sok műértő volt, akik valamennyien a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak az előadásról. A ROK műkedvelői ezzel a darabbal bárhova elmehetnek, sikerük nagy és megérdemelt lesz. Az előadáson több vidéki egyesület vezetője is megjelent és tárgyalásokat kezdett a ROK vezetőségével. A jelek szerint az »Egy bolond százat csinál« operettel még e hó végén vidéki turnéra mennek a kör műkedvelői.

Előadás után kitűnő hangulatban reggelig tartó tánc következett, amelyből nemcsak az ifjuság, hanem az idősebb korosztály is alaposan kivette részét. Mivel az előadást nagyon sokan nem tekinthették meg és jegy nélkül voltak kénytelenek eltávozni, bizonyosra vehető,

hogy az operettet egy-két héten belül harmadszor is előadják.

GYÁSZOLÓ GALAMB. Egy Julia nevű fehér galambot vittek a gyász-kocsi után egy Oxford melletti faluban, Wythamben, Miss Hazel Ffennellnek, Raymond Ffennell délamerikai »aranykirály« egyetlen leányának temetésén. A galamb Miss Ffennell kedves állata volt.

«(III)»»»

MOLOTOV ÜNNEPÉLYESEN MEGNYITOTTA A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁST OSZTANKINBAN

Szovjetországban Molotov most nagy ur

Őtet uralják a Kárpátok és Amur Most kiállitást nyit ő meg Osztankinban

De ha kegyvesztett lesz meghal osztán kinban.

SANYARU VENDEL

URANIA MOZI, Noviszád

MA 5, 7:15 és 9:15 órákor

Sevastopolj

Főszereplők:

Camilla Horu — Fritz Kampers

3 csepp

„Növényharmat“

üdit, trissit, hüsit! Hőség idején, bágadtságnál, kimerültségnél, utazásnál sportnál homlokra dörzsölve varázslatosan hat! Kockacukron vagy vízzel véve szomjat olt jó közérzetet biztosít. Ez az ezerjő háziszser csak zöldségűvegekben valódi. Ára 12 dinár. Kapható patikákban és jobb üzletekben.

190

Dr. Filipon creme a legjobb és legkedveltebb nappali krém. Ára helyben és vidéken 14.— dinár. Apoteka Küchler, Vrsac. 2474

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS. Bánkút 1201-buza, hatvani 445-öszi árpa és öszi zab selectálva, előjegyezhető. Pusztai Zbornica gazdaságnál Bácska Topola, póstafiók 17. 5401

Gépirónói perfekt szerb és német nyelvű tudással azonnali be- lépésre felvesz: Lohman, Beograd, Brankova ul. 18

KIRAKATOT rollóval keresek megvételre. Csernik József, kereskedő, Bácska Topola. 5466

PERFEKT szerb, magyar, német gyors- és gépirónó délutánra állást keres Szives megkeresést a lap kiadóhivatalába. 5429

KERESEK megvételre kovácsműhely berendezést és felszerelést Scherer Péter, Rumecka. 5434

OLVASSA A REGGELI UJSÁGOT

Reggeli Újság

Uredništvo i administracija
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó: **André Dezső**
I. Urednik: **Blazsek Ferenc**
Pretpisara — **Előfizetés:**
Egy óra 28.— dinár
(kihordó útján 30 din.)
Három óra 80.— dinár
(kihordó útján 86 din.)
Félévre 160.— dinár
(kihordó útján 172 din.)
Izlisti svakodneвно - Megjelenik naponta
Pošt. čekovni račun — Postacsekkszámia:
Zagreb, 45.692

— Arról nyugodt lehet, herceg-nő. Magam fogom odakisérni a huszáraimmal. Most hozzá megyek és megnyugtatom.

— Ha bármilyen váratlan fordulat történik, köicsönösen nyomban hírt fogunk adni egymásnak, ugye?

— Reméljük, hogy erre nem kerül sor, — mondotta komolyan Bercsényi és elbucszott.

Ugyanaz nap este csuhába burkolt sötét alak surrant be az Orsolya-zárdába, egy jezsuita páter, akít Kellió küldött máter Honóriához.

Sokaig suttogtak a főnöknő legfelső szobájába zárkózva s máter Honória arca a titkos beszélgetés során egyre sápadtabb lett.

Többször fölsóhajtott s ezt rebegte:

— Nem, nem kellene ezt tenni! Ez engem visszaborzaszt.

— Mondom, a szer veszélyteien s más mód nincs a házasság megakadályozására, — suttogta elszánt, erélyes hangon a páter. — Szívesen mellőzném én is, de mindkettőnket felsőbb akarat irányít.

Honória anyja, — mentségére legyen mondva, — mitsem tudott arról, hogy a császár a házasságba beleegyezett. Ő előtte csak a mindenható biboros határozott parancsa lebegett, amelyről azt hitte, hogy egybeesik az egyház legmagasabb érdekeivel. S még ennek tetejében elhitették vele, hogy a trón és a birodalom érdekéről is van szó: lelkének tiszta érzelmei s unokatestvére iránt érzett őszinte



(222)
szeretete ellenére engedett tehát, mert azt vélte, hogy nehéz, de szent kötelességet teljesít.

Másnap a szokásos vasárnapi reggelre virradt a kolostor.

Az apácák és a noviciák már reggel hat órákor kigyózó vonalban vonultak a hűvös, homályos folyosókra a templomba, ahol a számukra elrácsozott helyen buzgón végezték reggeli ájtatosságukat.

Velük együtt a templomba ment Thököli Imréné és Rákóczi Julia, hogy megegyezzen, utoljára, egymás mellett térdepelve könyörögjenek a Mindenhatóhoz.

Mindkettejük arca sápadt volt, de míg Ilona szeméi a visszafójtott könnyektől égtek, Juliánna szeméiben a boldogság küszöbéhez ért szerelem magasztos diadala és önmegadása fénylett.

Az ájtatosság elvégzése után összeölelkezve tértek vissza Ilona lakosztályába.

A reggeli már az ebédlő asztalán várta őket.

Metszett kristálypohárban ott állott a langyos tej, mellette egy friss zsömlye: Juliánna megszokott reggelije.

— Ah, ha arra gondolsz, hogy valami van ebben a tejben, akkor nem szabad másvalakinek sem odanyujtanunk, hiszen ha helyesen sejtessz, másnak okozhatunk bajt és veszedelmet. Próbáljuk ki a Cirmoson, édesanyám.

— Igazad van, Juliánkám, önts a tányérba s hadd igyék belőle a Cirmos. Lássuk csak!

Juliánka előbb szeretettel ölébe vette s megcirógatta a szép, fekete macskát, amely ott dorombolt az asztal körül s aztán a tányért teleöntve tejjel, elébe tette.

A macska előbb ide-oda lépegetve csak szaglászta a tejet, közben lelerázva bajuszáról a fehér csöppeket, hanem aztán nem tudta türtőztetni reggeli éhségét s piros nyelvvel szaporán lapátolgatva, bekebelezte a tejet.

Mikor ez megvolt, hosszan, kéjesen elnyújtózott, aztán holmi kacor királyné néhányat hatalmasat, büszkét lépve, leheveredett a hercegisasszony lábához, a török szőnyegre.

A két nő feszülten figyelte a szép állatot.

Egyszerre összerázkódott s fájdalmasan miákolni kezdett. Majd föl-pupozta a hátát, hogy csak fölborzolódott a szőre, aztán körmét a szőnyegbe mélyesztve, kínosan elnyúlt, hogy háta egészen homorú lett, végül összehúzta magát, mint a sündisznó s oldalt fordulva, élettelenül elterült a szőnyegen.

(Folytatjuk)